



# МЫ – НАШИ ГОРЫ

Агентство территориального  
развития

Утверждено

Приказом № 01/24 от 30.01.24г.

генерального директора ОО АТР «МНГ»

Г. Мартиросян



## Отчёт

### о деятельности Агентства территориального развития «МЫ - НАШИ ГОРЫ» за 2023 год

«Мы - наши горы» — агентство территориального развития (далее - Агентство), основанное в конце 2022 года Рубеном Варданяном и его единомышленниками. Агентство запускает и реализует программы (проекты) развития в тесном сотрудничестве с государственными и местными структурами, общественными и частными институтами и организациями. В первую очередь проекты Агентства направлены на поддержку населения Арцаха.

### РЕАЛИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННО ЗНАЧИМЫХ ПРОЕКТОВ В АРЦАХЕ (ноябрь 2022г. - май 2023г.)

За период с ноября 2022 года по май 2023 года деятельность Агентства была в основном направлена на реализацию общественно значимых проектов в Арцахе, нацеленных как на обеспечение первоочередных потребностей населения в условиях блокады, так и на долгосрочное социальное развитие. Всего за этот период были осуществлены следующие проекты, охватывающие практически все сферы жизнедеятельности народа Арцаха:

#### **1. ПОПОЛНЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО РЕЗЕРВА АРЦАХА**

Целью проекта являлось пополнение продовольственного резерва для жителей Арцаха продуктами длительного хранения и высокой пищевой ценности. В первую очередь предпочтение отдавалось приобретению порошкового и/или хлопьевого питания, крупы, макаронных изделий, являющихся оптимальными с точки зрения транспортировки, хранения и энергетической ценности для обеспечения нормальной жизнедеятельности населения Арцаха в экстренной ситуации.

В рамках проекта Агентством и партнерами было приобретено и передано Правительству Арцаха на соответствующем складе в Армении (Горис) более 177 т продовольствия на сумму

**более 449.8 тыс. дол..** Еще около 94 т продовольствия было передано Правительству при посредничестве Агентства нашими партнерами напрямую.

Вследствие блокады Правительству не удалось перевезти в Арцах большую часть полученного продовольствия. В рамках сотрудничества с другими благотворительными организациями Агентство организовало совместную раздачу этого продовольствия насильственно перемещенным семьям в Армении.

## **2. ПОДДЕРЖКА ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ АРЦАХА**

Целью проекта было повысить энергетическую безопасность, а также надежность водоснабжения населения в чрезвычайной ситуации энергетической блокады Арцаха. В рамках проекта было осуществлено:

- приобретение и установка аварийных дизельных электрогенераторов и электрических аккумуляторов на ключевых точках помповой системы водоснабжения городов Степанакерт и Мартуни, что позволило обеспечить водоснабжение этих городов в условиях перебоев с подачей электроэнергии;
- приобретение портативных солнечных электрогенераторов для использования в полевых условиях;
- приобретение дровяных печей для нуждающихся семей, образовательных и медицинских учреждений; это позволило обогревать дома, школы и больницы в Степанакерте и регионах в условиях энергетической блокады и холодной зимы. Печки были приобретены и переданы соответствующим гос.организациям для дальнейшего распределения организациями-партнерами при посредничестве Агентства.

Все вышеуказанные товары были переданы государственным органам и организациям Арцаха для удовлетворения нужд населения. Общая сумма, направленная на реализацию проекта составила **более 186.7 тыс. дол..**

## **3. ПОДАРКИ ДЛЯ ДЕТЕЙ АРЦАХА**

Цель проекта — вручить подарки более 12 000 арцахским детям в возрасте до десяти лет. Подарки, которые содержали игрушки, детские книжки, развивающие игры, были вручены детям на Пасху. Сумма проекта составила **около 171.7 тыс. дол..**

## **4. МОБИЛЬНЫЕ БРИГАДЫ ПЕРВИЧНОЙ МЕДИКО-САНИТАРНОЙ ПОМОЩИ**

Проект предусматривал создание трёх мобильных бригад (включающих врача-терапевта и медсестру), оказывающих первичную медико-санитарную помощь жителям сел Мартунинского, Аскеранского и Мартакертского районов Арцаха. Партнёрами по реализации проекта являлись Благотворительный фонд HENAR и Министерство здравоохранения Республики Арцах. Одна из бригад успешно функционировала в течение нескольких месяцев и обслуживала Мартунинский район Арцаха. Созданию двух других бригад помешала блокада Арцаха. Общая сумма, направленная на частичную реализацию проекта, составила **более 109.8 тыс. дол..**

## **5. ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЖИЛЫХ ДОМОВ В АРЦАХЕ**

Проект предусматривал приобретение стройматериалов и ремонтно-восстановительные работы в жилых домах, повреждённых в результате обстрелов во время войны 2020 года.

Вследствие блокады проект был реализован частично. В рамках проекта партнерами Агентства были приобретены стойматериалы и переданы напрямую Правительству Арцаха на соответствующих складах в Армении (Горис).

## **6. ФЕСТИВАЛЬ НЕПРЕРЫВНОГО РАЗВИТИЯ «ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП»**

В проект вошла серия образовательных программ для всех возрастных групп населения, проходящих в городах и сёлах Арцаха. Партнёры проекта по реализации — Международная школа лидерства и профессионального развития «Матена», образовательная программа для учащихся старших классов и студентов вузов «Climate Uturn» и Благотворительный фонд «Scholae Mundi Armenia».

В рамках проекта были реализованы программа Агролагеря, программа развития лидерства Матена, конкурс предпринимательства CaseKey, курсы по оказанию первой медицинской помощи, курсы обучения компьютерных программ, и пр.. Общее количество вовлеченных участников – около 500. Общий бюджет проекта составил **около 45.6 тыс. дол..**

## **7. СПОРТИВНО-ТАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ «ДАВИД-БЕК»**

В проект вошла организация спортивно-тактических игр «Давид-Бек» с вовлечением 120 школьников 15–17 лет, включая организацию детского лагеря с подготовкой мальчиков и девочек – участников игр – в полевых условиях. Партнёром проекта по реализации выступил Альянс молодёжных клубов. Сам проект был успешно реализован в июле-августе 2023 года. Фактический бюджет проекта составил **84.0 тыс. дол..**

## **8. CALL-CENTER «3333»**

С целью повышения адресности и эффективности реализуемых проектов Агентством была налажена обратная связь с населением Арцаха посредством создания многоканального колл-центра в Степанакерте. За 5-месячный период своей деятельности колл-центр принял более 4000 звонков и обращений. Общий бюджет проекта составил **около 18.4 тыс. дол..**

*Забота о сохранении национальной культуры армянства Арцаха, развитии духовной, языковой и ментальной среды также не выпала из сферы внимания Агентства, поэтому Агентством было инициировано создание общественного центра «Наши горы», а также новой радиостанции в Арцахе на армянском языке.*

## **9. ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЦЕНТР «НАШИ ГОРЫ»**

Общественный центр «Наши горы», созданный Агентством в Степанакерте, стал площадкой для множества культурных, образовательных и иных инициатив, осуществляемых партнерскими организациями и стал играть значительную роль в общественной жизни Арцаха. Показ кинофильмов, проведение концертов, выставок, организация различных развивающих курсов, библиотека, психологическая помощь детям с особенностями развития, форум молодежных организаций и курсы переквалификации мам – вот неполный список мероприятий, проводимых в центре различными общественными организациями и коллективами. Площадка предоставлялась партнерам на безвозмездной основе, в случае необходимости оказывалась поддержка в организации и обеспечении. Общий бюджет деятельности центра за 8 месяцев его функционирования составил **около 242.8 тыс. дол..**

В рамках аналитической деятельности центра был подготовлен и презентован широкому кругу экономистов и экономических журналистов «Отчет об оценке потерь экономики Арцаха вследствие блокады», подготовленный группой экспертов.

## **10. РАДИО «НАШИ ГОРЫ»**

Музыкально-информационное радио «Наши горы» начало вещать в Степанакерте и районах Арцаха с 1 мая 2023 года вплоть до сентябрьских событий, и на тот момент являлось единственной негосударственной армяноязычной радиостанцией в Арцахе. Общий бюджет проекта составил около 47.0 тыс. дол..

*Проекты, представленные ниже в пунктах 11-13, инициированные Агентством в сотрудничестве с госучреждениями Арцаха и имевшие своей целью внести существенный вклад в повышение энергетической и продовольственной безопасности страны, к сожалению, не удалось реализовать вследствие тотальной блокады Арцаха и невозможности импортировать необходимое оборудование из-за рубежа.*

## **11. СОЛНЕЧНЫЕ ВОДОНАГРЕВАТЕЛИ ДЛЯ УЧРЕЖДЕНИЙ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ**

Проект предусматривал установку водонагревателей в 70 детских садах и медицинских учреждениях, а также в детском доме-интернате. Его осуществление помогло бы существенно снизить зависимость указанных учреждений от внешних источников электричества и повысить их автономность, что было особенно важно в условиях энергетической блокады.

## **12. НОВАЯ ЖИЗНЬ ТЕПЛИЧНЫМ ХОЗЯЙСТВАМ АРЦАХА**

Проект предусматривал оснащение около 20 тепличных хозяйств общей площадью более 14 000 м<sup>2</sup> системами, необходимыми для повышения их эффективности (отопление и т.д.) и получения круглогодичного урожая. Партнёром проекта по реализации явилось Министерство сельского хозяйства Республики Арцах.

## **13. СОЛНЕЧНАЯ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ ДЛЯ РЕСПУБЛИКАНСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ЦЕНТРА**

Целью проекта являлось создание резервного источника электроэнергии для основного медицинского учреждения страны - Республиканского медицинского центра (РМЦ). Предусматривалось создание солнечной гибридной электростанции установленной мощностью 517 кВт, обеспечивающей работу жизненно важных отделений РМЦ до 12 часов в случае отсутствия электричества в сети.

## **ПРОЕКТЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ ПОМОЩИ** **(июнь - сентябрь 2023г.)**

С 15 июня блокада Арцаха Азербайджаном приобрела тотальный характер, при котором через Лачинский коридор не пропускались даже грузоперевозки Российского Миротворческого Контигента и Международного Комитета Красного Креста. В таких

условиях продолжение большинства проектов Агентства по оказанию помощи населению Арцаха стало практически невозможным. В условиях полного отсутствия ввоза какого-либо продовольствия, автомобильного топлива, а также продолжающейся энергетической блокады население Арцаха встало перед лицом гуманитарной катастрофы. Поэтому мы были вынуждены реализовать ряд срочных проектов чрезвычайной помощи общей суммой около 282.7 тыс. дол.. Вот основные из них:

- организация социальных столовых для нуждающихся (каждый день более 500 человек обеспечивались полноценными горячими обедами),
- производство дровяных печей для обеспечения населения в условиях наступающих холодов,
- предоставление продуктовых пакетов с высококалорийными продуктами всем беременным женщинам,
- создание конных повозок для доставки продуктов питания из сел в города,
- создание 15 укрытий в селе Атерк Мартакертского района Арцаха,
- поддержка хозяйств, занимающихся разведением кроликов и домашней птицы,
- создание оборудования по получению газа и жидкого топлива из бытовых отходов,
- восстановление монастырского комплекса святого Акоба, домов и общественных объектов в селе Колатак,
- приобретение электромобилей и организация с их помощью транспортировки в медицинские учреждения беременных женщин, а также людей с проблемами со здоровьем (более 1000 случаев).

## **ПРОЕКТЫ ПОДДЕРЖКИ НАСИЛЬСТВЕННО ПЕРЕМЕЩЕННЫМ ЛИЦАМ В АРМЕНИИ** **(октябрь - декабрь 2023г.)**

После сентябрьских трагических событий, оставаясь верным своей миссии, Агентство продолжило свою деятельность в Армении, претворяя в жизнь проекты поддержки насильственно перемещенным лицам из Арцаха, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации.

### **1. РЕАБИЛИТАЦИОННАЯ ПРОГРАММА «КРЫЛЬЯ» ДЛЯ ДЕТЕЙ, НАСИЛЬСТВЕННО ПЕРЕМЕЩЕННЫХ ИЗ АРЦАХА**

«Крылья» — реабилитационная программа для детей 4–18 лет, насильственно перемещенных из Арцаха в результате событий сентября 2023 года. Программа направлена на восстановление физических, психологических и умственных ресурсов детей посредством спортивной или арт-терапии (плавание, футбол, арт-терапия, сказкотерапия, песочная терапия и др.), а также — для подростков — программ по адаптации и формированию лидерских и предпринимательских качеств.

Пилотный этап «Крыльев» для 43 детей из 28 арцахских семей состоялся в Дилижане в ноябре-декабре 2023г. Партнерами проекта выступили Дилижанский общественный центр, UWC College Dilijan, образовательная организация Climate Uturn и Футбольная Академия

«Импульс». Бюджет пилотного этапа составил **около 13.4 тыс. дол.**. Программа будет продолжена в 2024 году.

## **2. ПОМОЩЬ АРЦАХСКИМ МАСТЕРАМ**

Цель проекта – оказание помощи мастерам, вынужденно покинувшим Арцах, как можно скорее возобновить работу в Армении и улучшить социально-экономическое положение своих семей. В проект входит организация курсов переподготовки (переквалификации) и предоставление грантов на приобретение необходимых инструментов для возобновления трудовой деятельности. На первом пилотном этапе проекта из 115 претендентов поддержку получили 33 мастера, прошедших отборочный этап (сапожники, ювелиры, гончары, кондитеры, мебельщики, ремонтники, мастера бьюти-сферы и др.). Проект стал хорошей возможностью для некоторых бенефициаров узнать друг друга и объединиться в своей деятельности.

На конец отчетного года расходы по проекту составили **около 18.3 тыс. дол.**. Проект также будет продолжен в 2024г. На следующем этапе планируется оказать поддержку более чем 100 мастерам.

## **3. ПРОГРАММА НЕПРЕРЫВНОГО РАЗВИТИЯ «LEADERS-2-LEADERS»**

«Leaders-2-Leaders» — это трансформационная программа непрерывного развития, реализуемая для будущих лидеров, насильственно перемещенных из Арцаха, построенная по принципу «равный – равному». Осуществление программы стало возможным благодаря совместным усилиям Агентства территориального развития «Мы-наши горы», экспертов и выпускников Международной школы лидерства и профессионального развития «Матена», а также выпускников всемирно известных учебных заведений, таких как Гарвард и Оксфорд в Армении.

Целью программы является содействие комплексным процессам повышения квалификации и переподготовки, повышение конкурентоспособности участников программы на рынке труда, помочь в развитии их предпринимательских инициатив и, что особенно важно, в создании надежной сети лидеров-единомышленников.

Первый модуль программы состоялся в ноябре-декабре 2023 года для 25 участников, продолжение предусмотрено в 2024г. На этом этапе программа осуществляется без привлечения финансовых средств, pro bono со стороны тренеров и психологов. Финансовая оценка их вклада будет дана в последующих отчетах, по завершению программы.

## **4. БЫТОВЫЕ ТОВАРЫ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ ДЛЯ АРЦАХЦЕВ, ПРОЖИВАЮЩИХ В ОБЩИНЕ ТАТЕВ**

Большинство насильственно перемещенных и поселившихся в Армении арцахцев из-за поспешного исхода не успели перевезти ничего их предметов первой необходимости. В рамках проекта 49 арцахским семьям, поселившимся в Татевской укрупненной общине Сюникского марза, в канун Нового года были выданы сертификаты на приобретение бытовых товаров первой необходимости (печи, посуда, бытовая техника, мебель и т.д.). Общая сумма расходов по проекту составила **более 24.4 тыс. дол..**

## **5. ПОДАРИ ПРАЗДНИК!**

В рамках проекта, партнерами по реализации которого выступили Алидзорский общинный

центр, а также муниципалитет Татева, детям из арцахских семей, нашедших временный приют в Татевской общине, были вручены рождественские подарки, учитывая, что в результате вынужденного перемещения они оставили в Арцахе все свои игрушки и книги. Вместе с елками и елочными игрушками дети получили книги, канцелярские принадлежности, а также приняли участие в организованном для них новогоднем представлении в селе Шинуайр.

Также праздничное мероприятие было организовано для детей из Арцаха, находящихся в г. Гюмри.

В целом бенефициарами программы стали около 200 арцахских детей. В мероприятиях также приняли участие местные дети. Бюджет проекта составил **около 2.9 тыс. дол..**

## **ПОДДЕРЖКА ПАРТНЕРСКИХ ПРОЕКТОВ**

### **ПОДДЕРЖКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АЛЬЯНСА МОЛОДЕЖНЫХ КЛУБОВ В АРЦАХЕ**

Альянс молодёжных клубов был сформирован группой молодых единомышленников с целью раскрытия и развития в регионах молодых лидеров, объединяющих и мобилизующих общество для решения необходимых задач. В сферу деятельности Альянса входит осуществление волонтерских, спортивных, экстремальных, культурных и образовательных программ и проектов. В частности, в течение 2023 года Альянсом были реализованы следующие проекты с вовлечением в общей сложности более тысячи участников:

- программа по навыкам выживания,
- курсы экстренной медицинской помощи,
- курсы селф-менеджмента,
- фолк (народные песни и танцы),
- интеллектуальные игры,
- волонтерская помощь по регулярной доставке еды одиноким пенсионерам и инвалидам.

Общая сумма поддержки деятельности Альянса составила **около 106.6 тыс. дол..**

### **ПОДДЕРЖКА ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕТНЕГО ДЕТСКОГО ОТДЫХА И РАЗВИТИЯ**

Агентством была оказана поддержка в организации **технолагеря «МУНК»**, организованного образовательным фондом «ЕС» для 210 детей с целью ознакомления их с ИТ сектором и предоставления базовых навыков и развития алгоритмического мышления.

Также Агентство поддержало организацию детского лагеря фондом **«Davit Ghazaryan Charity Foundation»**.

Общая сумма указанной помощи составила **около 10.6 тыс. дол..**

## **ПРЯМАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА**

В особых социальных случаях Агентство оказывало прямую финансовую поддержку людям,

оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации - семьям погибших, семьям, нуждающихся в срочной медицинской помощи, представителям иных социальных групп. Сумма такой помощи за весь период составила **около 69.5 тыс. дол..**

Таким образом, за 2023 год Агентство территориального развития «Мы — наши горы», совместно с партнерами, реализовало проекты и программы на сумму **более 2 млн. дол.** (таблица):

Проекты *	Сумма реализованных проектов (USD)	Ориентировочное количество бенефициаров
<b>Реализация общественно значимых проектов, в том числе:</b>	<b>\$ 1 355 697</b>	
1. Пополнение продовольственного резерва Арцаха	\$ 449 807	20 000
2. Поддержка энергетической системы Арцаха	\$ 186 741	38 300
3. Подарки для детей Арцаха	\$ 171 674	12 000
4. Мобильные бригады первичной медико-санитарной помощи	\$ 109 802	20 000
5. Восстановление жилых домов в Арцахе (профинансирован партнерами)	-	200
6. Фестиваль непрерывного развития «Образовательный калейдоскоп»	\$ 45 567	500
7. Спортивно-тактические игры «Давид-Бек»	\$ 84 000	120
8. Call-center "3333"	\$ 18 396	4 000
9. Общественный центр «Наши горы»	\$ 242 755	5 000
10. Радио «Наши горы»	\$ 46 955	70 000
11. Солнечные водонагреватели для учреждений социальной сферы (начальная стоимость проекта – \$ 159 160)	-	
12. Новая жизнь тепличным хозяйствам Арцаха (начальная стоимость проекта – \$ 266 000)	-	
13. Солнечная электростанция для Республиканского медицинского центра (начальная стоимость проекта – \$ 835 000)	-	
<b>Проекты чрезвычайной помощи</b>	<b>\$ 282 675</b>	<b>5 300</b>
<b>Проекты поддержки насильственно перемещенным лицам в Армении, в том числе:</b>	<b>\$ 58 980</b>	
1. Реабилитационная программа «Крылья» для детей, насильственно перемещенных из Арцаха	\$ 13 378	233
2. Помощь арцахским мастерам	\$ 18 270	61

<i>3. Программа непрерывного развития «Leaders-2-Leaders»</i>	-	<b>25</b>
<i>4. Бытовые товары первой необходимости для арцахцев, проживающих в община Татев</i>	<b>\$ 24 438</b>	<b>200</b>
<i>5. Подари праздник!</i>	<b>\$ 2 895</b>	<b>292</b>
<b>Поддержка партнерских проектов</b>	<b>\$ 117 197</b>	<b>1500</b>
<b>Прямая социальная поддержка</b>	<b>\$ 69 488</b>	<b>28</b>
<b>Организация общественных мероприятий</b>	<b>\$ 235 506</b>	
<b>Прочие проекты</b>	<b>\$ 17 602</b>	
<b>Имплементация и администрирование</b>	<b>\$ 580 755</b>	
<b>ИТОГО</b>	<b>\$ 2 717 900</b>	

\* В данный отчет не включены работы информационно-коммуникационного и экспертно-консалтингового направлений, не финансируемые Агентством, но которые осуществлялись с участием основателей и команды Агентства.

Вся работа велась за счёт финансовых пожертвований или оказания материально-технической помощи широким кругом соратников (партнеров, доноров) Агентства из многих стран.

---



+374 60 700 800



info@ourmountains.am



<https://ourmountains.am/>